

## 有马神学院遗址

这里被认为是日本最早的神学院之一“有马神学院”的遗址。负责巡视亚洲传教活动的耶稣会东方总视察员范礼安神父(Father Alessandro Valignano, 1539-1606)于 1579 年来到日本，在为期 3 年的留日巡察期间，他为掌管岛原地区的大名（日本封建时代的领主）有马晴信(1567-1612)施行了洗礼。然而，范礼安的首要目标是为天主教在日本的传播发展建立起一个完备而稳固的体系。显然，想培养必要数量的吉利支丹（自 16 世纪至明治时代日本的基督教徒），就需要更多的神父，而唯一的解决之道就是将日本本土吉利支丹培养为神职人员。范礼安共创建了两所神学院，一所位于有马本地（今长崎县），另一所位于安土（今滋贺县）。此外，他还在九州东部的大分建立了一所教会学校。

确定有马神学院的确切地址是令后世学者颇为困扰的难题。一方面，是因为本地地形自 16 世纪以来已经发生了变化；另一方面，则是受限于地图——目前能找到的最古老的版本也是出自 17 世纪 40 年代，不但时间上比神学院的建立晚了足足 60 余年，而且地图本身所提供的信息也不够详细。从史料中只能得知一点：神学院的学生可以从学院步行抵达海边。基于这一信息，在长崎创建了“日本二十六圣人纪念馆”的耶稣会修士、历史学者迪亚哥·帕切科神父(Father Diego Pacheco, 1922-2008)推断，有马神学院的确切位置很可能就是这里。